

关注·中国人民警察节

2022年全国公安机关308名民警179名辅警因公牺牲

本报北京1月10日讯 记者董凡超 记者从公安部召开的新闻发布会上获悉,2022年,全国公安机关共有308名民警、179名辅警因公牺牲,4334名民警、3470名辅警因公负伤。

过去一年,全国公安机关全力维护社会大局持续稳定,坚持严打方针不动摇,充分发挥主力军作用,常态化开展扫黑除恶斗争,紧盯人民群众反映强烈的突出违法犯罪问题,深入开展“剑网”“净网”“昆仑”“断卡”“猎狐”“团圆”等专项行动,依法严厉打击涉枪涉爆、电信网络诈骗、跨境赌博、侵犯公民个人信息和“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”以及涉铁路等违法犯罪;积极应对人民群众呼声和关切,开展夏季治安打击整治

“百日行动”,从“打防管治”四条战线对各类违法犯罪发起凌厉攻势,破获刑事案件64万余起,抓获违法犯罪嫌疑人143万余名,挂牌整治治安乱点7442个,全国刑事案件实现了立案同比下降、破案同比上升,坚决维护了社会治安大局持续稳定。

过去一年,公安部坚持从优待警,印发《关于深入推进爱警暖警工作的指导意见》,让“有困难找组织”成为民警第一选择,稳步推进解决民警家庭实际困难,督促各地落实爱警暖警措施,强化对公安英烈家属、公安英模、因公牺牲民警辅警家庭和受灾特困民警辅警家庭的关心关爱,组织走访慰问民警辅警家属子女427万户,基层单位4.6万个,612名民警子女享受教育优待。

公安部发布第六期全国“公安楷模”

本报讯 记者董凡超 为热烈庆祝第三个中国人民警察节,大力宣传公安先进典型事迹,弘扬公安英模精神,公安部近日举行第六期全国“公安楷模”发布活动,主题为“公安心向党 护航新征程”,4名先进个人和4个优秀集体获选。

此次发布的“公安楷模”是:河北省沧州市公安局运河分局网安大队原三级警长刘亚斌、四川省凉山彝族自治州公安局禁毒缉毒支队(禁毒局)支队长(局长)周朕军、云南省昆明市公安局治安管理支队防爆安检大队大队长贺丽远、云南出入境边防检查总站西双版纳边境管理支队执法调查队副队长蔡晓东,北京市公安局海淀分局执法办案管理中心、江苏省张家港市

公安局法制大队、福建省厦门市思明分局莲前派出所、西藏自治区安多县公安局交警大队。

本次发布活动以“弘扬英模精神,汲取奋进力量”为主线,设置了温情守护、专业精英、法治建设、无畏英雄4个发布主题,从不同角度展示了公安民警无私拼搏奉献、守护平安中国的感人事迹。在活动现场,一组组生动鲜活的视频短片,一次次连线访谈,全方位、立体化展现了“公安楷模”的热血忠诚、无悔担当和取得的突出成绩。活动现场还通过歌曲、朗诵等文艺节目,彰显了活动主题,展示了高素质过硬公安铁军的良好形象,营造了学习楷模、崇尚楷模、争当楷模的浓厚氛围。

江西一年侦破电信网络诈骗案2.4万起

本报讯 记者黄辉 周孝清 江西省公安厅近日召开庆祝第三个中国人民警察节新闻发布会。记者从会上获悉,2022年,江西公安结合夏季治安打击整治“百日行动”,分季度统筹推进“和谐2022”1至4号系列行动,统筹推进常态化扫黑除恶、“百日缉毒”、打击电信网络诈骗犯罪、打击养老诈骗等行动,全省累计侦破现行命案184起,破获刑事案件8.04万起,其中侦破电信网络诈骗案2.4万起。

江西省公安厅党委委员、政治部主任何军威介绍说,江西公安对标“作示范、勇

争先”目标要求,从严从实从细抓防风险、保安全、护稳定、战疫情、促发展等各项措施落实,有效维护了全省社会大局持续安全稳定,全省公众安全感达98.71%、人民群众对公安工作的满意度达96.92%,实现“双提升”,刑事治安警情数、道路交通事故数呈现“双下降”。

此外,针对疫情造成的物流不畅问题,江西公安研究推出服务货运物流保通保畅9项措施,因时因势优化完善12条疫情防控具体举措,持续发起“云端”“开击”“猎狐2022”等行动,挽回经济损失1057亿元。

云南警方“四项工程”规范执法提升效能

本报讯 记者石飞 记者近日从云南省公安厅召开的中国人民警察节主题新闻发布会上获悉,去年以来,云南省公安厅深入实施“四项工程”,坚持依法行政、为民执法,统筹推进法治轨道上开展打击突出违法犯罪,维护社会安全稳定等工作,全省共建成并运行142个执法办案管理中心,推进案件集中办理。

据介绍,云南公安通过深入实施“法治保障工程”,加强地方公安立法和执法制度建设,加强打击电信网络诈骗、网络赌博等新型违法犯罪境外取证等有关法律疑难问题的研究,推动出台相关指导意见,落实行政执法包容审慎工作要求,编制印发《云南省公安厅行政执法包容审慎监管免责清单》。

深入实施“科技赋能工程”。研发应用

云南公安智慧法治平台,依托大数据和信息技术对执法办案、执法场所等与执法办案相关的数据资源的全面整合,做到执法风险自动预警、执法问题自动发现。

深入实施“精准监督工程”。推动执法权力运行机制改革,加快构建云南公安关系系统严密、运行高效的执法监督管理体系,细化公安机关执法岗位权责,明确接处警、受立案、案件办理、审核审批等各环节执法责任。

深入实施“能力提升工程”。开展全省公安机关最小作战单元专项训练,着力强化一线民警执法办案能力、应急处置能力、群众工作能力和管理服务能力,强化新时代法治人才的选树培养,完成涵盖全省3级公安机关和多个警种部门的100名新时代法治人才评选活动。

青海监狱管理局举行升警旗宣誓活动

本报西宁1月10日电 记者徐鹏 今天上午,青海省监狱管理局楼前小广场警旗招展、列队整齐,全体民警身着警礼服,精神抖擞、斗志昂扬,隆重庆祝第三个中国人民警察节。青海省司法厅副厅长、省监狱管理局局长朱正军,省司法厅党组成员、政治部主任赵建等出席活动,省监狱管理局政委安玉海主持活动。

庆祝活动分别举行了升警旗仪式、重温入警誓词、奏唱《中国人民警察警歌》等,隆

重热烈、简单朴实。朱正军代表省监狱管理局党组作了热情洋溢的致辞,向全省监狱人民警察和家属致以节日的祝福和问候。

刚刚过去的一年,青海省监狱管理局坚持党建为统领,坚持稳中求进工作总基调,统筹安全和发展两个大局,践行改造宗旨,打造过硬队伍,提升发展质量,以法治治监,平安监狱建设为重点,加快推进监狱治理现代化,确保监狱绝对安全,推动监狱事业高质量发展。

江苏公安聚焦实战深化改革不断擦亮110品牌

本报记者 罗莎莎 本报通讯员 苏宫轩

今年的1月10日是第三个中国人民警察节,也是全国第37个“110宣传日”。《法治日报》记者从江苏省公安厅情报指挥中心获悉,2022年,江苏公安机关接报人民群众各类报警数同比下降5.25%,110电话接警3609万余起,庞大数字的背后是江苏公安民警分秒必争的奋战。

2022年以来,江苏公安加快构建“省级主责、市县主战,派出所主防”的实战化职能体系,不断完善“情报、指挥、行动”一体化运行机制,推动现代警务体系改革,其中110接处警发挥着牵引促发的“牛鼻子作用”,通过推出一系列举措,江苏公安110聚焦实战,深化改革,擦亮品牌,全方位提升社会服务效能,全流程支撑接处警实战,全链条构建风险防控体系,全维度规范源头执法活动,推动江苏公共安全治理水平不断提升。

更快更准

2022年11月1日晚,无锡金城湾公园内,不少市民在休闲,20时许,无锡公安110接报,公园里出现一名持刀男子,行为异常。当地警方“情指行”一体化运行机制立即启动,各方向警力梯次抵达现场,3分钟后,该男子被锁定,5分钟后,该男子被抓获并带离现场。

据介绍,无锡公安深入推进110科技信息化提档升级,借力无锡物联网产业优势,开发智能辅助派警,可视指挥调度等应用系统,配套完善接处警同步运行和重大敏感警

情“一警双派”“一警多派”“点对点派”“联动联处”等实战运行模式,开展接警派警、出警到场、专业处置、处警赋能四个“再快一秒”专项攻坚,接处警工作总体提速46%,重要警情平均到场时间压缩到4分52秒。

110接处警,关乎生命,分秒必争。在全省范围内,江苏公安110主动适应互联网、大数据和快交通、大流动社会形势,科学推进110工作数字化转型升级,让民警能更快更准处理警情。

“针对全省警情总量高位运行的现状,江苏公安进一步优化110接处警规范,升级赋能110接警新技术。”江苏省公安厅情报指挥中心负责人介绍,去年以来,江苏公安110以设区市为单位,统一升级110接报警系统,对接公安大数据系统,智能辅助接警信息录入,在线推送警情背景信息,精准指引处警行动处置;指导南京、苏州、南通、盐城等地探索运用机器学习、语义解析等技术,自动提取警情要素,智能生成问警引导模板和结构化警情表单,自动匹配报警人员,涉警地址等基础信息。如今,民警“带着数据接处警”成为常态,110接警时间平均缩短20%,忙时接通率平均提高30%。

苏州公安110充分发挥龙头牵引作用,合成作战效能,全面深化全警种“负一秒”联动处置和“快警务”实战改革,打造“扁平指挥,快速反应,高效联动”的“快警务2.0”实战模式。昆山公安研发应用“一体化综合指挥作战平台”,动态巡防系统,“云视侦”平台,将各基层所队研判警力结成“作战联盟”,同步上展研判追踪进展,辅助指挥决策,打造高效运作的110接处警作战框

架,提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

服务群众

2022年12月26日13时许,家住常州市天宁区红梅西村的周女士报警,家里94岁的老人突然昏迷,但120救护车要等很久,不得已向警方求助。常州公安110立即下达处警指令。天宁分局红梅派出所民警迅速到场,配合亲属将老人抬上私家车,随后驾驶警车开道,不到10分钟就将老人护送到医院,帮助老人脱险。

像这样关乎生命的紧急救助指令,江苏公安110每天要发出成百上千次。2022年,江苏公安110受理报警求助535.7万起,紧急救助群众124.54万人次。

多年来,江苏公安110在打击违法犯罪、维护社会治安、服务人民群众方面发挥着越来越重要的作用。去年,全省公安69个110报警服务平台日均接各类报警电话9.8万余个,每个席位接到报警电话240多个,高峰情况下接听电话近800个。

江苏公安110开展“我为群众办实事”系列主题活动,提升群众和企业的获得感,《江苏省公安机关纾困纾困十项措施》明确要求,对企业拨打110反映疫情防控造成物流运输滞缓、工人工受困等警情,实行“一警双派”,第一时间指令属地派出所和有关警种同步处置,合力解决,指导市、县全面实现110、12345和当事人“三方通话”对接,确保企业诉求事项办得快、办得好、办得到。

2022年,江苏公安110报警服务平台137人次受到各类表彰奖励。

深度融合

2022年,江苏公安110向基层所队派出民警处置的警情同比下降1.7%,但占警情总量比重有所上升。“这一变化表明,江苏公安110持续开展的联动,尤其是与12345政务服务热线联动运行不断深入,移车等非警务类警情的分流处置更为优化,110能够腾出更多精力,为群众提供更加快速、精准、高效的紧急救助服务。”江苏省公安厅情报指挥中心负责人说。

“南京、无锡、徐州、苏州、淮安等地110都想了不少好点子,分流‘双非’警情。在此基础上,各地公安110注重与其他政府部门深度融合,打通热线资源,优化联动机制,完善运行质效,推动‘双非’警情科学分流,既节约110资源,又实现‘双非’警情的精准、高效、专业处置。”该负责人表示。

实现与12345政务服务热线高效对接,联动处置,是江苏公安110推进深度融合,提升社会公共服务能力的一大创举。

2022年11月,省政府办公厅发布《关于切实推进12345政务服务便民热线与110报警服务平台高效对接联动的实施意见》,要求到年底前,各市、县(市、区)全部建成12345与110对接联动机制,高效开展企业和群众诉求协同办理,“双非”警情分流处置,风险隐患联动化解等工作。

据统计,到2022年底,全省69个接警区均与12345实现对接联动;2022年全省累计分流非警务警情342.7万起,其中向12345分流非警务警情52万起,同比提升20.24%,联动分流工作取得明显成效。



图① 1月10日是第三个中国人民警察节,北京铁路公安局组织民警举行升旗仪式。上午9时许,随着北京站广场《东方红》钟声悠然而起,30名局机关民警代表身着警礼服整齐列队,向着冉冉升起的警旗庄严敬礼。图为升旗仪式现场。

图② 1月10日,河南省汝阳县公安局城关派出所民警走基层、进社区,在调解群众邻里矛盾的同时,向广大群众进行防诈骗宣传,在工作中度过一个有意义的中国人民警察节,用实际行动保障社会平安。图为城关派出所民警到井沟社区进行防诈骗宣传。

图③ 乌鲁木齐铁路公安局库尔勒公安处乘警支队退休民警车志贤有一个心愿,从警36年一直从事乘警岗位,但当值乘过蒸汽机车、内燃机车、电力机车作为动力牵引的旅客列车,最大的遗憾是未能值乘动车组列车。在第三个中国人民警察节,支队精心准备,圆了他的朴实心愿。图为1月10日,车志贤圆梦值乘动车,与动车乘警及列车工作人员一起向旅客开展乘车安全知识宣传。

图④ 1月10日,海口铁路公安处棋子湾派出所民警来到海南省白沙黎族自治县的黎族村,开展“送福进村”活动,民警现场写春联,表达铁路民警对村民的美好祝福。

上接第一版

如今,“互联网+普法”模式在陕西已被熟练运用,陕西省司法厅在陕西新闻广播开设的“八五”普法专栏《学法大赢家》已播出100期,通过电视、网络、手机客户端全媒体同步宣传70余期;秦腔、秧歌、民歌等群众喜闻乐见的普法艺术形式在群众中广泛传播,法治信仰逐步在乡村扎根。

畅通法律服务渠道

数据显示,12348法律服务热线与12345政务服务热线并线以来,每年接听群众法律咨询来电20多万人次,群众满意度达98%以上。针对群众对公共法律服务方面的意见建

议,陕西省司法行政机关在公共法律服务实体、热线、网络“三大平台”建设中强化科技支撑,加速“大数据”“物联网”“人工智能”等技术的创新应用,精心打造了“智慧法律服务”。“各地司法行政机关着力推动公共法律服务从‘有形覆盖’向‘有效覆盖’发展,全省共建成117个市、县(区)公共法律服务中心,1283个乡镇(街道)公共法律服务站,19741个村(社区)公共法律服务室,形成了上下贯通、各有侧重、功能互补、整体联动的公共法律服务‘主骨架’,可以一站式满足群众法律服务需求。”陕西省司法厅二级巡视员马异文如数家珍。

据统计,2022年全省共办理涉农法律援助案件2800余件,为群众挽回经济损失1.8亿元。

完善人民调解体系

“百姓身边的‘烦心事’极易造成‘民转刑’案件,这是影响基层社会和谐稳定的因素。”陕西省司法厅厅长王彦军表示,陕西省司法厅联合六部门下发了《关于进一步健全完善矛盾纠纷多元化解机制建立大调解工作格局的实施意见》等,解决了大调解格局“建什么”“怎么建”“谁来建”“为谁建”和“建得怎么样”五大难题,形成人民调解、行政调解、行业性专业性调解、司法调解优势互补、有机衔接、协调联动的新格局。

《陕西省“法律明白人”培养工程实施方案(试行)》制定出台后,目前全省共培养“法律明白人”103490名,开展法治宣传教育活动18052次,累计排查化解各类矛盾纠纷8.1万余件。截至目前,全省共建立人民调解委员会24856个,行业性专业性人民调解组织1001个,个人调解工作室320个,在防止群体性上访、群体性械斗、“民转刑”案件中发挥了积极作用。

夯实乡村法治保障

“法治政府建设,就要用法治给行政权力定规矩、划界限,其核心内涵是扎实推进依法行政,在乡村治理和服务中更是如此。”陕西省司

法厅法治调研处处长郑晓莉颇有感触。

陕西省司法厅立足解决涉农领域突出问题,积极推进《陕西省乡村振兴条例》等地方立法步伐,以良法促发展,将乡村振兴各项工作纳入法治化轨道。

深入开展法律服务助农专项活动,精准实施乡村产业(企业)定向法律服务,为乡村振兴提供坚实法治保障;司法行政系统聚焦农业农村重点产业项目,组织律师、基层法律服务工作者等为乡村企业进行“法治体检”;通过视频公证、巡回办证、定期办证等实现乡村群众申办公证“就近办”。

同时,司法行政系统结合《陕西省行政许可事项清单》和本地区乡村振兴工作重点,指

导各市、县落实606项证明事项和告知承诺制

事项,积极推动《陕西省拟向乡镇街道下放行政执法事项指导目录》出台,“落地落实”减证便民”各项措施,依法依规,高效快捷办好涉农事项,助力涉农领域“放管服”改革落地见效,用法治为农业农村发展保驾护航。

“陕西省各级司法行政机关将以党的二十大精神为引领,持续推进《全省司法行政助力乡村振兴实施意见》和《陕西省乡村法治建设提升行动推进方案》落地见效,以法治护航乡村产业发展,以法治保障群众合法权益,以法治促进基层社会治理,努力在乡村振兴途中担当作为。”陕西省司法厅党组书记、厅长杨国政表示。